

德爆发抗议 TTIP 大游行 究竟为何？

杨宁 岳虹

据埃菲社柏林电，据德国警方的消息，近日约15万人走上柏林街头，抵制欧盟和美国间的《跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定》(TTIP)。本次游行由多个社会组织、环保组织、工会和消费者保护组织发起，参与人群覆盖了全年龄层。他们从柏林中央火车站出发，途经政府区，最终抵达胜利纪念柱，并在此进行了相关演讲，游行线路上满街旗帜和标语在喇叭声和鼓声中飘扬。此前德国从未有过如此大规模的抗议 TTIP 游行，这也是欧洲近年来最大规模的抗议活动。那么该游行活动究竟有何原因？将会对 TTIP 的谈判产生怎样的影响呢？

民众担忧：原因众多

德国民众对 TTIP 有如此之大的反对声，主要原因在于担心欧洲标准被削弱以及生态和社会标准遭到破坏。其中涉及到对于食品安全标准、工人福利待遇标准、环境保护标准和资源开发利用标准、文化产品输入等诸多方面。而另一原因则在于，对于 TTIP 谈判进程缺乏透明度表示抗议。一名参与游行的大学生说到，她反对的是整个谈判的秘密程序，如果谈判条款没有任何问题，就应当将谈判文本拿出来公布于众。

事实上在 TTIP 的谈判过程中，欧盟确实没有将某些文本公布，这种谈判的不透明性着实加重了民众的担忧。

对于本次游行，中国社会科学院欧洲研究所欧盟法研究室副研究员叶斌在接受本报采访时表示，欧洲相对于美国而言是谨慎和保守的，对于一些行业领

域市场的开放，例如文化产品、转基因产品的输入等都更为敏感。这解释了德国民众在某些方面的担心，但除此之外还有深刻的原因。

深层原因：对美惶恐

深入分析民众的各种担心、忧虑的心理，更深层的原因来自德国民众对于与美国进一步拉近距离的惶恐。叶斌表示，作为已经达到了较高市场开放程度的美国与欧盟两大经济体，双方在贸易往来上已经处于较为密切的关系，在此基础上，TTIP 将进一步缩小美德在经贸上的距离，这种亲密的经贸伙伴关系则需要更强的互信。但德国大众对于美国的信任度，在美国政府监听默克尔长达十年的消息披露后已经降到很低的水平。

与此同时，美国与欧盟在 TTIP 中的诉求也是存在分歧的。中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受采访时谈到，美国对于 TTIP 的考虑主要是战略层面的，希望巩固其作为欧盟第一大贸易伙伴的地位，进一步拉近与欧盟各国的距离；而欧洲对于 TTIP 的诉求则现实得多，在欧洲经济不景气的大背景下，欧盟各国希望通过 TTIP 真正实现贸易投资的提升和经济的发展。

这种根本诉求的分歧，是导致 TTIP 谈判进程放缓的直接原因之一，而这种放缓也表明，虽然美欧双方在 TTIP 谈判上均有较强的意向，但介于彼此诉求的不同，欧洲政府的态度也是较为审慎的，这与德国乃至欧洲大众对于 TTIP 的惶恐情绪也是相符合的。



游行中抗议人员抬出了一个木马。由于首字母相似，TTIP 被反对者们直接称为“特洛伊协定”(The Trojan Treaty)。图片来源：法新社

对欧影响：更加审慎

既然 TTIP 在德国乃至欧洲有如此大的反对声，这是否会影响到本月 19 日即将到来的新一轮 TTIP 谈判进程呢？由于美欧双方均有较强的谈判意愿以及谈判诉求，TTIP 的谈判进程将会加快推进，而民众大规模游行的影响力则在于促进 TTIP 谈判的透明化和欧盟对待 TTIP 各方面协议采取更加审慎的态度。德国本次 15 万人的抗议大游行将德国乃至欧洲民众对 TTIP 的担忧充分地展现出来，针对欧洲大众认为谈判透明性缺失情况，会进一步提高谈

判透明度。叶斌讲到，为提高谈判透明度，欧盟方面或会公开更多谈判文本，进行更多公开咨询，以体现对公众意见的尊重。

崔洪建认为，在接下来的谈判中，由于美国关于 TPP 相关事宜已告一段落，将主要精力转到 TTIP 上来，将会更加主动地推进谈判。如果欧盟方面能跟上美国的节奏，将会加快 TTIP 的谈判速度。而类似于德国民众的抗议大游行等民众情绪的爆发将会被消化在谈判阶段，一旦 TTIP 完成谈判阶段，介于美欧双方在市场开放程度、经济发展程度上具有较多共通性，协定将会被更好地操作执行。

纽约洛克菲勒中心溜冰场的特别嘉宾

新华社记者 李大玖 刘莉

美国纽约洛克菲勒中心溜冰场 13 日开放，在索契冬奥会上为美国夺得历史上第一枚花样滑冰冰舞金牌的组合戴维斯/怀特在冰上翩翩起舞，在洁白的冰面上画出一道道优美的曲线。

洛克菲勒中心溜冰场 1936 年开始营业，是纽约市最具象征意义的冬季活动之一，每年接待 25 万滑冰爱好者。来自纽约哈勒姆区的孩子们是今年的特别嘉宾。十几个姑娘轻松地场上滑了几圈，赢得观众热烈的掌声。两位奥运金牌得主一边跟她们合影，一边交流滑冰心得。

8 岁女孩蒙娜是这些孩子中最小的一个。她告诉新华社记者，她从 3 岁开始滑冰，“我有自己的教练，每天练习一小时。”

这些孩子来自纽约哈勒姆区花样滑冰俱乐部，一个专门为贫困家庭女孩设立的特殊教育机构。该机构的创始人是美国著名花样滑冰运动员莎伦·科恩。

1990 年，科恩在一家新闻机构任记者时了解到哈勒姆区的女孩们想学习花样滑冰。她觉得学习花样滑冰对于训练孩子们的恒心、责任感、确立人生目标和实现自我价值很有帮助，但学习花样滑冰需要场地和教练，费用高昂。对于贫困家庭的孩子而言，这几乎是遥不可及的梦想。

1997 年，科恩关于哈勒姆区女孩故事的纪录片在纽约大学电影节上获奖，这坚定了其为贫困家庭的女孩开设花样滑冰课程的想法。她与几位热情的父母一起创建了哈勒姆区花样滑冰俱乐部。俱乐部收费很低，主要资金来源是社会各界的捐助。

科恩的努力得到社会的广泛支持，目前已有逾千贫困家庭的女孩通过俱乐部学习花样滑冰课程，其中大部分孩子达到了美国花样滑冰协会规定的基本技能标准，俱乐部的花样滑冰队曾多次获奖。俱乐部还为孩子们提供学业、演讲与沟通技巧、写作、营养学、财务知识等方面的辅导，并举办大型活动，吸引学生家长、社区组织、商界精英和社会名流参加。

7 岁的伊曼纽埃拉·塔普索巴来自西非，刚到美国时不懂英语，她报名参加花样滑冰俱乐部学习滑冰和英语。上小学后她的成绩优秀，不仅得到奖学金，还作为优秀学生获得参加夏令营的资格。她父亲认为，孩子取得的成就应归功于花样滑冰俱乐部的辅导计划。

参加俱乐部的学生叶兹贝丝说：“我现在学习很好，精力充沛，花样滑冰俱乐部帮助我成为一个有自信、有责任感和有教养的女孩。”

(新华社纽约 10 月 13 日专电)



法兰克福国际书展开幕

10 月 13 日，在德国法兰克福，孩子们在第 67 届法兰克福国际书展上参观印度尼西亚主宾国展览馆。

当晚，2015 年法兰克福国际书展揭开帷幕。

新华社记者 罗欢欢 摄

核协议难让美伊修好

尹玥

尽管伊核协议对缓和美伊关系发挥了积极作用，但除却协议中达成的有关核问题的一些共识，美国和伊朗之间的种种分歧依然存在。伊朗《世界报》认为，随着美国和伊朗在伊核协议之后可能出现的关系正常化，双边在人权、反恐和地区事务上的相左立场会严重影响两国关系。

中国国际问题研究院中东研究中心主任李国富撰文指出，在相当一段时间内，美伊两国因其向来敌对的战略取向，以及双方受各自反对派的制约，两国关系不会发生实质性的变化。

而近期俄罗斯对极端组织“伊斯兰国”在叙利亚境内的目标展开军事行动，伊朗对此表示欢迎，或给伊美关系增添新变数。

前路漫漫 修好并非坦途

伊核协议达成之后，国际社会普遍关注美伊关系能否进一步升温，但其过程注定并非坦途。

前两天，伊朗最高领导人哈梅内伊警告称，禁止其政府与美国就双边和国际事务展开谈判，因为谈判就难以避免被美国“施加影响”，而这是伊朗必须要警惕的。

对与美修好保持警惕，是美伊双方互信脆弱的表现。尽管协议达成，但只有在协议按照计划落实的前提下，纸面上的协定才能转化为实质性的信任，而一



图片来源：中新网